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N. di prot °28083          /Segr.       del 12 settembre 2012 

 

OGGETTO: Credito d’imposta per l’assunzione di lavoratori svantaggiati e molto 
svantaggiati ai sensi della Legge n. 106 12/07/2012, che converte il D.L.n. 70 del 2011. – FAQ -  
 
 

. FAQ al 12/09/2012 
Avviso pubblico n. 1 del 25 luglio 2012 

 
CREDITO DI IMPOSTA PER L’ASSUNZIONE DI LAVORATORI SVANTAGGIATI E 
MOLTO SVANTAGGIATI AI SENSI DELLA LEGGE n. 106 del 12/07/2011 (che converte il 
D.L. n. 70 del 2011 – c.d. “decreto sviluppo”) 
 
DOMANDA 1) A pagina 11 dell'Avviso del 25/07/2012, art. 8, comma 4, lettera b), viene 
chiesta in caso di autorizzazione del credito d'imposta, una polizza fideiussoria vincolata. 
Sarete direttamente Voi a fornire un modello di polizza fideiussoria da utilizzare? 
RISPOSTA Sarà fornito un format secondo il modello previsto dal Vademecum  
approvato con Determinazione dell’Autorità di Gestione approvato con DDG  n. 
2870 del 23/06/2011 e successive modificazioni, disponibile sul sito 
http://www.sicilia-fse.it nella sezione Normativa Regionale. 
 
DOMANDA 2) A pagina 11 dell'Avviso del 25/07/2012, art. 8, comma 5, viene indicata la 
tempistica per inviare le attestazioni di spesa. Nel caso di assunzione agevolata effettuata a 
giugno 2011, entro il mese di dicembre 2012 dovrò inviare l'attestazione di spesa relativa al 
1^ semestre 2011 e quindi contenente i soli dati di giungo 2011 essendo l'assunzione 
agevolata effettuata a giungo 2011? 
RISPOSTA Per un'assunzione effettuata a giugno 2011, la prima attestazione di 
spesa dovrà essere trasmessa a dicembre 2012, e sarà relativa a tutto il periodo in cui 
il credito è già maturato. 
 
DOMANDA 3) A pagina 11-12 dell'Avviso del 25/07/2012, art. 8, comma 6, lettera b), 
viene richiesta la ricevuta telematica dell'avvenuta comunicazione obbligatoria (CO)… con 
l'indicazione che l'assunzione è stata effettuata in linea con quanto previsto dalle modalità 
riportate nel presente avviso pubblico (appositamente prevista nel modello Unilav). A quale 
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indicazione si fa riferimento da inserire nel modello Unilav? L'unica indicazione che ho 
trovato sembrerebbe essere WTOW (welfare to work), ma tale indicazione è incompatibile 
ad esempio con l'assunzione del medesimo dipendente effettuata ai sensi della L. 407/90 
(indicazione del codice n. 59 sul modello unilav) in quanto il medesimo dipendente assunto 
a tempo indeterminato non potrebbe contemporaneamente beneficiare anche dello sgravio 
contributivo totale riconosciuto dall'Inps. 
RISPOSTA Si chiede la sola trasmissione dell’avvenuta comunicazione obbligatoria. 
 
DOMANDA 4) A pagina 12 dell'Avviso del 25/07/2012, art. 8, comma 6, lettera c), viene 
richiesta la certificazione bancaria attestante l'effettiva negoziazione del bonifico delle 
spettanze stipendiali. Il dipendente deve essere per forza pagato esclusivamente con 
bonifico bancario, o è ammesso anche il pagamento tramite assegno non trasferibile? 
RISPOSTA Al fine di giustificare il costo salariale effettivamente sostenuto oggetto 
dell’agevolazione, è necessaria la seguente documentazione: 

• per i pagamenti effettuati in data precedente alla data di presentazione 
dell’istanza: fotocopia dell’assegno bancario debitamente compilato in tutte le 
sue parti (luogo e data di emissione, beneficiario, firma del titolare del c/c), 
con la clausola di non trasferibilità e fotocopia dell’estratto conto bancario 
attestante l’addebito e quietanza a firma del dipendente; oppure fotocopia 
dell’assegno circolare emesso e fotocopia dell’estratto conto bancario 
attestante l’addebito quietanza a firma del dipendente; oppure fotocopia della 
contabile bancaria prodotta dall’Istituto di Credito per i pagamenti effettuati 
con bonifico, fotocopia dell’estratto conto bancario attestante l’addebito. 

• per i pagamenti effettuati in data successiva alla data di presentazione 
dell’istanza: fotocopia della contabile bancaria prodotta dall’Istituto di 
Credito per i pagamenti effettuati con bonifico, fotocopia dell’estratto conto 
bancario attestante l’addebito; oppure certificazione bancaria attestante 
l’effettiva negoziazione del bonifico delle spettanze stipendiali erogate a 
favore dei lavoratori destinatari della concessione per il periodo a partire dalla 
data di assunzione alla data di scadenza periodica dell’attestazione di spesa. 

• Non sono ammessi pagamenti in contanti in ossequio al Vademecum per 
l’attuazione del POR FSE 2007/2013 dell’Autorità di Gestione del FSE 

 
DOMANDA 5) A pagina 12 dell'Avviso del 25/07/2012, art. 8, comma 6, lettera f), viene 
richiesta la copia F24 mensile da cassetto fiscale con estremi della quietanza da parte 
dell'istituto di credito per contributi Inail. Non è quindi necessario inviare le quietanze 
relative ai contributi Inps? 
RISPOSTA E’ necessario allegare anche copia F24 mensile da cassetto fiscale con 
estremi della quietanza da parte del’istituto di credito per contributi Inail. 
 
DOMANDA 6) Un datore di lavoro privato che opera nel settore autotrasporto può 
presentare istanza per il riconoscimento di questo credito d'imposta per le nuove assunzioni 
di cui all'avviso pubblico n. del 25/07/2012? 
RISPOSTA SI 
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DOMANDA 7) Chiedo chiarimenti sulla modalità di presentazione della documentazione. 
 Articolo 6: 
- al comma 3: "Gli interessati potranno avvalersi di specifica procedura informatica - quale 
unica modalità per la presentazione dell'istanza e relativa documentazione... 
- al comma 8: "L'istanza [....] andrà presentata tramite posta elettronica certificata (PEC), al 
dipartimento [....] e dovrà riportare nell'oggetto la seguente dicitura: Istanza n.____Avviso 
pubblico [....]  
- al comma 9: Tutta la documentazione [....]  dovrà essere trasmessa tramite la procedura on 
line raggiungibile da apposito link [....]  
Si devono usare 2 canali online e PEC e dunque inviare 2 volte? Non capisco.. 
RISPOSTA La domanda va compilata e confermata con apposita procedura 
informatica, la trasmissione della sola dell’istanza istanza incentivi avviene via Pec. 
Si faccia riferimento all’art 6 dell’avviso pubblico. La procedura informatica è 
raggiungibile tramite il seguente link: http://creditoimposta.atfsesicilia.com 
  
DOMANDA 8) Poi, sulla rilevazione della forza occupazionale media a 12 mesi bisogna far 
riferimento ai presenti a fine mese, come per la rilevazione dell'incremento? 
RISPOSTA Si faccia riferimento al prospetto per il calcolo dell’incremento 
occupazionale. 
  
DOMANDA 9) Si può beneficiare del credito d'imposta nel caso di trasformazione da 
tempo determinato a tempo indeterminato ? 
RISPOSTA Sono oggetto di incentivo solo le assunzioni a tempo indeterminato, 
intervenute nel periodo 14/5/2011-1/6/2012, anche di lavoratori precedentemente 
assunti a tempo determinato, purché gli stessi siano in possesso del requisito 
soggettivo di svantaggio. 
 
DOMANDA 10) È compatibile il credito d'imposta con gli incentivi all’occupazione fissati 
dalla Legge 407/90 ? 
RISPOSTA La cumulabilità con i benefici della legge 407/90 è soggetta al rispetto 
dei limiti di intensità di aiuto previsti nel regolamento CE 800/2008 
 
DOMANDA 11) Per il calcolo dell'incremento occupazionale, da che data bisogna partire, 
come di calcola la media occupazionale ? 
RISPOSTA Vedere prospetto per il calcolo dell’incremento occupazionale. 
 
DOMANDA 12) Il credito d’imposta decade se il lavoratore inserito in domanda di 
incentivo si dimette prima che siano decorsi 2 dalla data di assunzione ? 
RISPOSTA Se il rapporto di lavoro si è interrotto per dimissioni volontarie, la 
decadenza opera con effetto dal mese in cui si verificano le dimissioni.  
 

DOMANDA 13) Buongiorno, in merito all'avviso pubblico in oggetto si pongono i 
seguenti quesiti: 
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- art. 3 p.7: l'impegno a non licenziare da parte del datore di lavoro per 2/3 anni deve 
risultare da qualche documento rilasciato al dipendente? 
RISPOSTA Il datore di lavoro dovrà dichiarare di essere consapevole che le 
assunzioni devono essere mantenute per almeno tre anni ovvero per due anni per le 
PMI, pena la decadenza dal beneficio e la restituzione alla Regione Siciliana di 
quanto già percepito. 
 
DOMANDA 14) - art. 8 p.4: la polizza fideiussoria vincolante in caso di ammissione al 
finanziamento dovrà essere obbligatoria?  
RISPOSTA I datori di lavoro ammessi a beneficio dovranno trasmettere al 
Dipartimento Regionale del Lavoro, dell’impiego, dell’orientamento, dei servizi e 
delle attività formative una polizza fideiussoria vincolata per il periodo a partire 
dalla data di pubblicazione del decreto di concessione del beneficio e per un periodo 
minimo di due anni nel caso delle piccole e medie imprese, e tre anni per le 
rimanenti imprese. 
 
DOMANDA 15) - art. 8 p.6b: i modelli Unilav dei lavoratori interessati al credito devono 
riportare un codice specifico che attesti che l'assunzione è stata effettuata in linea con 
quanto previsto dall'avviso? o è sufficiente che l'assunzione risulti a tempo indeterminato? 
RISPOSTA Si chiede di trasmettere solo l’avvenuta comunicazione obbligatoria.  
 
DOMANDA 16) - art. 10 p. 3: l'agevolazione contributiva ex art. 8 c. 9 L.407/90 (sgravio 
contributivo triennale)  è cumulabile con questo credito d'imposta? in tal caso la somma 
richiesta corrisponderebbe al 50% del salario senza contributi previdenziali 
RISPOSTA La cumulabilità con i benefici della legge 407/90 è soggetta al rispetto 
dei limiti di intensità di aiuto previsti nel regolamento CEE 800/2008. In fase di 
presentazione dell’istanza, per ogni lavoratore dovrà essere comunicata le altre 
agevolazioni già percepite, che andranno a decurtare l’importo richiesto. 
 
DOMANDA 17) in caso di azienda costituita nel 2011, ogni lavoratore assunto con 
contratto a tempo indeterminato costituisce incremento della base occupazionale ? 
in quanto nei 12 mesi precedenti l'assunzione non vi era alcun lavoratore in forza, poichè 
l'azienda non era stata costituita. 
RISPOSTA Per i soggetti che assumono la qualifica di datori di lavoro a decorrere 
dal mese successivo a quello dell'entrata in vigore del DECRETO-LEGGE 13 maggio 
2011 , n. 70, ogni lavoratore assunto con contratto a tempo indeterminato costituisce 
incremento della base occupazionale.  
 
DOMANDA 18) Possono presentare istanza le associazioni tra professionisti o i singoli 
professionisti? 
RISPOSTA L’avviso non prevede alcuna esclusione per le categorie professionali 
indicate 
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DOMANDA 19) per le assunzioni a tempo indeterminato di lavoratori con contratto part 
time è necessario un minimo di ore settimanali o no? 
RISPOSTA L'avviso non prevede limitazioni in tal senso. 
 
DOMANDA 20)- un professionista (titolare dello studio omonimo) che ha assunto il 
fratello come lavoratore dipendente può accedere ai benefici della L.106/2011 o è 
necessario che non cia siano vincoli di parentela/affinità tra datore e lavoratore? 
RISPOSTA L'avviso non prevede limitazioni in tal senso, in presenza degli elementi 
tipici della subordinazione. 
 
DOMANDA 21) E’ necessario indicare il CUP sulla documentazione amministrativa e 
contabile? 
RISPOSTA Si, il CUP dovrà essere indicato su tutti i documenti amministrativi e 
contabili relativi all’operazione. 
I codici CIP (codice identificativo progetto) e CUP ( codice unico progetto) 
verranno attribuiti in sede di ammissione al beneficio e comunicati tramite PEC 
dall’Ufficio competente .. 

 
 
 

firmato 

Il Dirigente Generale 
Avv. Anna Rosa Corsello 

 


